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	所属学科
	法学
	一级学科
	马克思主义理论
	专业
	思想政治教育

	教学内容
	  第五章 领会法律精神 理解法律体系

    第一节  法的概念及其历史发展 

    二、法的本质

	授课班级
	本科一年级
	授课时长
	14分钟 

	教学目标分析
	认识目标
	能力目标
	素质目标

	
	通过二个层次理解法律的的基本涵义
	运用法律的基本概念对于案例进行分析
	提高自身的法律素养

	教学设计思路
	    通过提出一个有趣的案例引发学生们对于影响法律内容的因素进行思考，激发学生们对这节课的学习兴趣，重点对法律的本质进行全面的讲解，在学生们对法的本质的理解的基础上，对相关问题做出解答。

	教学重点、难点
	法律体现谁的意志？

物质生活条件对法律产生怎样的影响？

	教学方法与手段
	教学方法：案例教学、互动教学、启发式教学、讲授法

教学手段：多媒体+板书

	教学特色
	通过课堂提问等互动环节增强学生对内容的理解和把握；

通过案例讨论激发学生探究问题真相的兴趣；

教学内容紧密结合生活实际、有针对性和实用性。


  教学过程设计

教学过程设计：

【 案例导入】：“奇怪的法律”：美国夏威夷群岛上有个金银岛，岛上有个奇怪的法律规定：本岛女子年满16周岁必须结婚，否则就去坐牢。
（教师提问）大家想一想，为什么有这个奇怪的法律条文？
法的本质：法的本质是由一定社会物质生活条件所决定的统治阶级意志的体现。
法的本质是阶级意志性和物质制约性的统一。
一、法是统治阶级意志的体现
在阶级对立的社会中，法律是统治阶级意志的体现。
首先，法律所体现的是统治阶级的阶级意志，即统治阶级的整体意志，而不是个别统治者的意志。统治阶级不仅迫使被统治阶级服从和遵守法律，而且要求统治阶级的成员也遵守法律。比方说这个国家有十个人，七个人是被统治阶级，三个人是统治阶级。那么法律不体现那七个人那一部分的意志，只体现三个人哪一部分的意志。 在此基础上，统治阶级有三个人：甲乙丙，这三个人掌握了国会，行政，和司法权。在开会的时候就一项议案表决，其中甲认为应该是A（甲的意志），乙认为也是A（乙的意志），丙认为是B（丙的意志）。最后通过A..这时的A就是国家意志。但这时的A不同于甲和乙的A，也不同于丙的B。法律体现的是统治阶级的“公意”，而不是统治阶级的“众意”。即法律所体现的是统治阶级的整体意志，而不是统治者个人意志的简单集合，也不是个别统治者的意志。
其次法律有利于维护统治阶级的利益，所以统治者不仅要求被统治阶级遵守法律，而且统治阶级的成员也要遵守法律。 例如：陈世美是封建社会中皇帝的女婿，属于统治阶级的行列，但由于他触犯了当时的法律，抛弃妻子，仍然死于包公的龙头铡下。
最后法律所体现的统治阶级意志，并不是统治阶级意志的全部，而仅仅是上升为国家意志的那部分意志。因为体现统治阶级意志的不仅仅是法律，政治、哲学、道德、文化、教育等等，都可以反映统治阶级的意志，并为统治阶级的政治、经济服务，但它们都不具有法律的性质。“被奉为法律”意味着统治阶级通过国家专门机关制定或认可，把自己的意志上升为国家的意志。“国家意志”，就是掌握国家政权的那个阶级的意志在法律上的表现。如“奉为法律”——上升为法律，经过立法程序，以法律的形式表现出来。例如我党的政策。     2004年的宪法修订案的中把“三个代表”写入宪法中，通过立法的程序，以法律的形式表现出来。把党的政策即阶级的意志上升为国家意志。所以，法律是以国家意志表现出来的统治阶级的意志。

【教师提问】课后思考题： 统治阶级在制定法律时要不要考虑到被统治阶级的意志呢？ 为什么？
二、物质制约性——法的内容是由物质生活条件所决定的。
    法律不是凭空出现的，而是产生于特定时代的物质生活条件基础之上。社会物质生活条件指与人类生存相关的地理环境、人口和物质资料的生产方式等。
（1）物质资料的生产方式。
首先生产关系决定法律的性质和内容。例如：资本主义国家的法 和 社会主义国家的法律相比较。资本主义国家实行私有制，所以作为法国宪法序言的《人权宣言》第17条规定：“财产是神圣不可侵犯的权利，除非当合法认定的公共需要所显然必需时，且在公平而预先赔偿的条件下，任何人的财产不得受到剥夺。” 社会主义国家的法律如我国实行社会主义公有制，所以在宪法第12条规定：“社会主义的公共财产神圣不可侵犯。”但是并不能说我国法律就不保护个人财产。我国宪法第13条同时规定：“公民的合法的私有财产不受侵犯。”
其次生产力的水平制约法律发展的水平。不难设想，在生产力水平较低的奴隶社会，不会制定出保护科技发明创造的知识产权法；同样道理，在大工业时代之前的社会，不会制定出保护自然环境的环境法。
随着时代的进步，经济的不断发展，社会出现了新情况，法律会得到不断的修改和补充。比如在1997年修订的刑法中就增加了有关计算机犯罪等方面的条文。20世纪奥地利法学家埃利希《法社会学的基本原理》中提到。 “社会与经济的变迁，也引起法的变迁。改变社会和经济生活基础的同时不带来法律上的相应变化，是不可能的。”
我国宪法的中关于经济制度的部分就是随着经济和社会的发展而不断进行修改和变化的。如1982年我国的宪法规定中华人民共和国的社会主义经济制度的基础是生产资料的社会主义公有制。随着我国经济的不断发展和改革的需要。1988年第一次宪法修正案中补充了一条是“国家允许私营经济在法律规定的范围内存在和发展。私营经济是社会主义公有制经济的补充。1999年随着市场的进一步开发宪法第三次修正又对此条款作了修改。提出“在法律规定范围内的个体经济、私营经济等非公有制经济，是社会主义市场经济的重要组成部分。” 
（2）人口
人口也会对一个的法律和政策产生影响。如我国人口较多，所以就有计划生育方面的法律法规。而人口较少的国家如德国就会有鼓励生育方面的法律法规。
（3）地理环境
地理环境也会对一国的法律产生影响吗？
案例：“奇怪的法律”：美国夏威夷群岛上有个金银岛，岛上有个奇怪的法律规定：本岛女子年满16周岁必须结婚，否则就去坐牢。
大家想一想，为什么有这个奇怪的法律条文？在一般人眼里，法律与政治、经济的联系是相当紧密的，至于民俗、习惯之类的东西，法律也与之有联系，而所谓的地理环境与法律的联系就远了。然而孟德斯鸠在《论法的精神》提出了地理环境决定论的观点，认为一个地方的气候、土壤和居住地域大小对一个民族的法律制度和政治制度有着决定性影响。比如在热带地区，法律时常会出现早婚和一夫多妻制的规定，在温带地区，法律则时常会出现晚婚和一夫一妻制的规定。为什么会这样？因为，在气候炎热的地方，人就像热带植物一样生长的特别快，尤其是妇女发育速度惊人，可是她们身体发育的速度与智力发展并不成比例。换句话说，12岁的姑娘有成年妇女的身体但是没有成年妇女的头脑。这样，法律当然要让她们早点结婚，与此同时，又让她们处于男人的从属地位。而在气候比较适宜或寒冷的地方，人发育的慢多了。在这些地方妇女发育迟缓、身体成熟的较晚，到了可以结婚的年龄，她们也相当有智力。如此这般，法律也就自然让他们晚婚，让她们和男人们处于平等地位。
   讲到这里，大家要问为什么物质生活条件对法律产生影响呢？原因是;经济基础决定上层建筑。统治阶级意志的表现也必须服从当时的经济条件。马克思在《哲学的贫困》中提出：“只有毫无历史知识的人才不知道，君主们在任何时候都不得不服从经济条件，并且从不能向经济条件发号施令，无论是政治的立法或市民的立法，都只是表明和记载经济关系的要求而己。” 总结法的本质是由一定社会物质生活条件所决定的统治阶级意志的体现。
【教师提问】课后思考：非物质生活条件对法律本质是否存在的影响？   　　

思考题:

　　　1、法的阶级性是否意味着法律完全不反映被统治阶级的意志？

　　　2、非物质生活条件对法律本质是否存在的影响？ 
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